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Вступ. В умовах природних і штучно 
створених фітоценозів рослин діють склад-
ні взаємовідносини, що визначають харак-
тер їх росту і продуктивність. Важливою 
складовою частиною відносин між росли-
нами є алелопатія  - взаємний вплив рослин, 
зумовлений виділенням ними  в навколиш-
нє середовище хімічних речовин [1].

Відомо, що морква є надзвичайно  цін-
ною продовольчою культурою, однак на 
ній паразитує значна кількість мікроміце-
тів, котрі  належать до грибів некротроф-
ного типу живлення. Вони, як правило, 
добре зберігаються на мертвих субстра-
тах, заселяють послаблені тканини, осо-
бливо, з механічними пошкодженнями, 
адаптуються до субстратів і можуть уража-
ти живі клітини [2,3]. На моркві можуть 
розвиватись понад 100 видів патогенів 
[4], серед яких однією з найбільш поши-
рених та шкодочинних хвороб є збудник 
чорної гнилі  Alternativa radicina, що пере-
важно уражує рослини ще в полі, часто 
залишається непомітною, а пік хвороби 
виявляється вже у сховищах.

Інша овочева культура  –  огірок,  якому 
високі смакові якості, скоростиглість і 
відносно висока врожайність забезпечи-
ли широке розповсюдження. За цих умов 

питання безпечності та якості продукції 
огірка стоїть дуже гостро, зважаючи на 
те, що культура пошкоджується великою 
кількістю хвороб [5]. Однією з небезпеч-
них хвороб є бура плямистість, яку викли-
кає фітопатогенний гриб Cladosporium 
cucumerinum Ell. et Arth. Особливих збито-
ків хвороба наносить у дощове прохолод-
не літо з різкими коливаннями  нічних і 
денних температур. Хвороба уражує моло-
де листя, яке стягується по жилках, потім 
з'являються округлі з сіро-оливковим 
нальотом плями, тканина в цих місцях 
випадає, на стеблах і черешках утворю-
ються довгасті поглиблення з таким же 
нальотом. На плодах утворюються дрібні 
водянисті плями. Вони, розростаючись, 
заглиблюються, утворюють великі вираз-
ки. Там, де шкірка тріскається, виступа-
ють жовті драглисті краплі, які швидко 
тверднуть. У вологу погоду на плямах 
з'являється оливковий бархатистий наліт. 
Плоди, заражені в ранній період розвит-
ку, викривляються і зупиняються у рості. 
Збудник оливкової плямистості зберіга-
ється на залишках уражених рослин і на 
насінні. Влітку він розповсюджується кра-
плями дощу, при поливах і з повітряними 
потоками [6].
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у контрольному варіанті становила в серед-
ньому 1,5 млн шт./мл. На фоні ексудатів 
сорту Оленка кількість спор знаходилась у  
межах контролю,  а  сорту Вереснева – дещо 
перевищувала контроль. В той же час інтен-
сивність спороутворення сортозразків 
Шантане сквирська та Квітневська переви-
щувала контрольні показники більш ніж у 2 
рази, тому їх можна віднести до групи з висо-
ким рівнем асоціативної здатності. Це свід-
чить про можливість екологічних ризиків за 
вирощування зазначених сортів, адже під 
час вегетації вони можуть стимулювати про-
паголоутворення гриба A. radicina, що сприя-
тиме забрудненню агроценозу інфекційни-
ми структурами патогену (рис.1).

 Отже, метаболіти різних сортів мор-
кви можуть як стимулювати, так і стриму-
вати інтенсивність спороутворення гриба 
A. radicina. 

Вивчення впливу екзометаболітів рос-
лин сортів огірка на інтенсивність спо-
роутворення фітопатогенного гриба  
C. cucumerinum показало, що на метаболіто-
вих газонах Лінії П1 істотно знижувалась 
кількість спор порівняно як з контролем, 
так і з іншими сортами. Поряд із тим інтен-
сивність спороутворення C. cucumerinum 
під впливом метаболітів сортів огірка 
Левадний F1, Далекосхідний 27/17 та 
СМФ-795 F1 також була значно нижчою 
ніж у  контролі. Це свідчить про здатність 
даних сортів стримувати ріст інфекційно-
го навантаження гриба C. cucumerinum в 

Наукові дослідження свідчать, що без-
ліч рослин після зараження патогеном 
синтезують речовини, що підвищують 
стійкість до даної хвороби. Ці речовини 
носять назву фітоалексини. Їх хімічний 
склад різноманітний, а сумарна кількість 
за період вегетації відповідає величині 
врожаю рослин. Метаболіти рослин нако-
пичуються у ґрунті й залежно від концен-
трації діють як стимулятори або інгібітори 
мікроорганізмів, у т. ч. мікроміцетів [7].

Усі активні захисні реакції рослини 
пов'язані з істотними змінами в обміні речо-
вин як рослини, так і паразита. Від характе-
ру змін в обміні речовин рослини-живителя 
залежить результат взаємодії, тобто заги-
бель паразита або ураження рослини. 

Кожна рослина містить речовини, 
котрі  пригнічують розвиток фітопатоген-
них грибів, а їх кількість може бути обумов-
лена властивостями сорту [8].Тому наше 
дослідження було спрямоване на вивчення 
впливу метаболітів сортів моркви за взає-
модії з грибом A. radicina та сортів/гібри-
дів огірка за взаємодії з грибом Cladosporium 
cucumerinum Ell. et Arth..

Матеріали та методи. Досліджено 5 різ-
них за морфо-біологічною характеристикою 
сортів моркви  (Квітневська, Шантане сквир-
ська, Вереснева, Яскрава, Оленка) і 5 сортів 
огірка селекції Сквирської дослідної станції 
(Далекосхідний 27/17, Сквирський 1/27 П 
F1, Левадний F1, СМФ-795 F1, Лінія П-1).

Для вивчення алелопатичних зв’язків 
між сортами культурних рослин та фіто-
патогенними грибами ексудати пророст-
ків отримували, користуючись  загально-
прийнятою методикою [9]. Вплив продук-
тів метаболізму різних сортів на інтенсив-
ність спороутворення гриба A. radicina та 
C. cucumerinum визначали шляхом прямого 
підрахунку спор за методикою [10].

Результати досліджень та їх обговорен-
ня. Дослідження впливу метаболітів сортів 
моркви на інтенсивність спороутворення 
гриба A. radicina показали, що кількість спор 
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Рис. 1. Вплив метаболітів сортів моркви на інтенсивність 

спороутворення гриба A. Radicina 

 

Отже, метаболіти різних сортів моркви можуть як стимулювати, так і 

стримувати інтенсивність спороутворення гриба A. Radicina.  

Вивчення впливу екзометаболітів рослин сортів огірка на інтенсивність 

спороутворення фітопатогенного гриба C. cucumerinum показало, що на 

метаболітових газонах Лінії П1 істотно знижувалась кількість спор порівняно 

як з контролем, так і з іншими сортами. Поряд із тим інтенсивність 

спороутворення C. cucumerinum під впливом метаболітів сортів огірка 

Левадний F1, Далекосхідний 27/17 та СМФ-795 F1 також була значно 

нижчою ніж у  контролі. Це свідчить про здатність даних сортів стримувати 

ріст інфекційного навантаження гриба C. cucumerinum в агроценозах і 

зменшувати рівень їх біологічного забруднення (рис. 2). 

Рис. 1. Вплив метаболітів сортів моркви  
на інтенсивність спороутворення гриба  
A. radicina



Том 6, №5�6, 2014 ISSN 2078�9912  |
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

АГРОНОМІЯ
В.В. Ковтун, О.М. Стерлікова

67

підвищення рівня забруднення агроценозу 
інфекційними структурами фітопатогена. 

Висновок
Тестування сортів моркви та огірка за 

ознакою впливу їх метаболітів на інтен-
сивність спороутворення фітопатоген-
них грибів дає можливість зберегти агро-
ценози від біологічного забруднення і 
зменшити пестицидне навантаження.

агроценозах і зменшувати рівень їх біоло-
гічного забруднення (рис. 2).

Під час вирощування гриба  
C. cucumerinum на метаболітових газонах 
сортів огірка відзначено різницю між 
ними за показниками впливу на інтенсив-
ність пропагулоутворення гриба. 
Встановлено низький рівень асоціативної 
здатності грибів цього роду із Лінією П-1, 
СМФ-795 F1, Левадним F1 та Далекосхідним 
27/17, що свідчить про високий пригнічу-
вальний статус метаболітів цих сортів сто-
совно спороутворення вказаного фітопа-
тогена. У той же час інтенсивність спо-
роутворення на фоні екзометаболітів 
Сквирського 1/27 П F1 вірогідно переви-
щує контрольні показники, тому гібрид 
має високий рівень асоціативної здатно-
сті. Отже, за його вирощування на вироб-
ничих посівах може відбуватись істотне 
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Рис. 2. Вплив екзометаболітів сортів огірка на інтенсивність 
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Представлены результаты исследования  влия-
ния метаболитов сортов моркови и огурца на 
интенсивность пропаголообразования некротроф-
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АННОТАЦИЯ

V. Kovtun, O. Sterlikova. Allelopathic properties 
carrot varieties for interaction with the fungus Alternativa 
radicina // Biological Resources and Nature 
Managment.– 2014. – 6, №5–6. – P. 65 –67.

Research results that were sent to the study of influ-
ence of metabolitiv sorts of carrot after intensity of sporula-
tion in fungi of A. radicina are reflected. Sorts that is able 
to restrain or stimulate forming of infectious structures 
given to the pathogen are educed.

SUMMARY


